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POLITIKAI NAPILAP,
Feleli* szerkesztitek héborubee léte alatt a szerkesztésért felette i 

MRIMZ U fl R, Szerkesztésig tg kiadóhivatal 
8zéahóe>l-léf 2. Telefonsz*» !24,

Lenbero visszavéíele
Höfer altábornagy szokásos hi­

vatalos jelentése után újabb táv­
iratban közli, hogy csapataink ke­
mény harc után elfoglalták Um 
berget.

Elszorul a szivünk, megáll a 
lelekzetünk annak az örömhírnek 
hallatára. Szinte hihetetlenül hang­
zik az egész világon végig zengő 
viharos kürt szava : Lemberg el 
esett!

Dávid parittyája homlokon ta­
lálta Góliátot és az óriás tánto­
rogva zuhant a földre, melyet vé­
rével hasztalanul öntözött: nem 
néki ingatja fejét a nehezedő ka­
lász, nem ő rá mosolyog a buza- 
virág, a pipacs, nem az ő szemére 
hint jótékony szendert Galicia 
nyáresti fuvallata. Az óriás, ki 
mérföldes léptekkel, idomtalan lá­
bának ijesztő döngésével jött, 
meglazult inakkal nyúlt el a po­
rondon. Az ántánt kiváncsi gyer­
mekei most már fölnyithatják a 
blúzát és láthatják, mint hullik ki 
félelmetes potrohából a sok-sok 
fürészpor.

Hinnünk kell mégis a csodák­
ban ? Hát nem csoda az, hogy a 
kisebbik, a gyengébbik legyűri a 
hatalmast, a hatalmaskodót, hogy 
a kérlelhetetlen számsorokon győz 
a kevesebb numerus ? Csoda ak­
kor lenne, ha egyenlő morális 
erők és értékek viaskodtak volna 
Galicia véráztatta téréin. Mi tud­
juk és nekik is tudniok kell 11 
hónap kemény leckéje után, hogy 
az erkölcs egyetlen unicája fölér 
az izomerő garmadába hordott tö­
megével. Hogy a férfi-öntudat, az 
P~, ifs c^ok ismerete, a nemzeti 
lét lelki nagyszerűsége úgy vi­
szony! ík a tudatlan sötét unifor­
mis kolosszus belső értékéhez, 
mint hu várhajó a Dreadnoughthoz, 

ormótlan testét fölhasitja 
a kilőtt fürge torpedó.

remegésünk, felbuzgó lelkesedé­
sünk és simogató féltésünk, min­
den vágyunk és reményünk.

Az orosz bukás teljességét 
Lemberg visszavétele meghozta.

Nincs már miért harcolni a

muszka óriásnak, elvesztette 
amiért milliók életét 
amiért egész nemzeti 
kockára.

azt, 
áldozta fel, 
létét dobta

Lemberg már nem 
örökké mieink marad

az oroszé,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN :
Ej*» érre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50 
Fél évre 7 „ [ Egy hóra I 20

42-es mozsarak és 
Ér

Böhm-Ermolli bevonulása
Lembergbe

Budapest, junius 23.
Hadisajtószállásré! jelentik: Lemberg lakossága valóság­

gal leírhatatlan örömujjongással és lelkesedéssel fogadta a 
városba bevoruló Böhm-Ermolli hadseregét.

Orosz front lembergi áttörése máris áttörése máris érez­
teti hatását egész orosz arcvonalon. Azok az orosz erők 
amelyek eddig Visztulától nyugatra kielcei hegyvidéken állot­
tak, nyilván visszavonulásra készülnek már.

Olasz hcdszintér: Ellenségeskedések azokra az elszigetelt 
erőtlen és hiábavaló előtörési kísérletekre szorítkozik, amelyek 
az olaszok hadviselését eddig is jellemezték.

Miniszterelnökség sajté osztálya.

honvédgyaloghadosztály parancs­
nokainak és csapatának a leg­
utóbbi súlyos harcok alatt tapasz­
át rendkívül vitéz magatartásáért 
különös köszönetét és legteljesebb 
elismerését.

Amikor Lemberg elestél jelenti 
a távíró, hinnünk kell a csodák­
ban.

Mi nemcsak a hódítást, a győ­
zelmek szakadatlan sorozatát ün­
nepeljük lembergi sikereinkben, 
hanem a lelket, a szárnyaló ér­
zést, a mely katonáink legsúlyo­
sabb, leghatásosabb fegyvere. 
Amit könnyelműen áldozatul do­
bott tömegekkel vettek el tőlünk, 
mi hadvezér! zsenialitással, a fér­
fiasság legszebb és leggyönyörűbb 
trófeáival hódítottuk vissza. Amer­
re csapataink vonulnak, a felsza­
badított föld nehéz lélegzete szár­
nyal feléjük, ismert vidékek fel­
szakadt sóhaja, szétdult házak 
szorongó népének könnyes moso- 
ya mgadja őket. Mi inn ét a ma­
gyar szív, a magyar büszkeség 
«zeneiét küldjük előre robogó ka- 
onáink után. Velük örümünk és

Magyar honvédek 
dicsérete

A m. kir. 88. honvédgyalogsági 
hadosztály, a galíciai sikeres, nagy 
döntő harcokból kivette a részét. 
Elöljáró hadseregparanesnoksága 
azt jelentette a hadsereg főpa- I 
rancsnokságának, hogy ez a had­
osztály a Stryj melletti súlyos 
harcokban az ellenséget Horuo- 
kóig visszavetette, majd erős me­
netek után a Zurawno melletti 
harcokba bevonatván — ott az 
átkelést a Dnyeszteren kikénysze- 
ritette és azután a keleti parton 
következő rendkívül súlyos har­
cokban is kiválóan állta meg a 
helyét, ezekben a harcokban a 
hadosztály-tüzérség állhatatos ki­
tartásával a legteljesebb elisme­
rést érdemelte ki. Azt is jelenti a 
hadseregparancsnokság, hogy a 
hadosztály e nehéz küzdelmek 
után nyomban ismét harcra ké­
szen állott éa jelenleg, anélkül, 
hogy hosszabb ideig pihent volna 
a támadók között van. 1

A hadseregparancsnokság hoz­
zátette, hogy büszke arra, hogy 
ilyen csapatnak lehet a vezetője, 
amelynek haditettei a hadsereg 
minden részének mintaképül szol­
gálhatnak.

Frigyes főherceg tábornagy meg­
hagyta a hadseregparancsnokság­
nak, hogy fejezze ki a derék ÉS.

Az oroszok
katasztrófája

Kopenhága, junius 23.
A galíciai orosz vereségekről a 

„Politiken“ vezető helyeken a kö­
vetkezőket irja :

Lemberg eleste nemcsak azt je­
lenti, hogy egész Galicia elveszett 
az oroszokra nézve, hanem mély 
erkölcsi benyomást tett Oroszor­
szágban. Hogy milyen következ­
ményei lesznek az oroszok galíciai 
vereségeinek, azt most nehéz 
megmondani.

Ha a központi hatalmaknak si­
kerül az oroszokat Galíciából ki­
verni, akkor ezen a nyáron már 
komoly orosz offenzivára számíta­
ni nem lehet, aminek természete­
sen a háború menetére nyugatim 
is, délen is meg lesz a visszaha­
tása. Sok függ attól, hogy az oro­
szokat el lehet-e látni kellő lő­
szerrel. Az Archangelszken át 
való összeköttetés nem elégséges. 
Csak ha a Dardanellákon való 
áttörés sikerülne, akkor lehetne 
Oroszországot a szükséges muní­
cióval ellátni.

Zürich, junius 23,
A „Russkoje Slovo“ lembergi 

tudósítójától táviratot kapott, hogy 
a német 42-es mozsarak és a 42-es 
osztrák-magyar tarackok Lemberg 
körül rettenetes pusztításokat visz­
nek végbe.

_ Emezeknek rombolásai még ir­
tózatosabbak, mint amazokéi. 
Százötven méter kerületben élő 
ember nem marad, ha lecsap a 
42-es mozsár vagy tarack lövedé­
ke. 500 méternyire tőle ha nem 
is öl meg minden embert, de aki 
ilyen távolságban van vagy meg- 
bénul vagy sokáig eszméletlenül 
hever.

A Balkán 
és az entente

Román és bolgár hangulat 
Oroszország ellen

Hét táviratunk számol be arról 
az eléggé nem méltányolható do­
logról, hogy úgy Bulgária, mint 
románja Oroszország és az en­
tente ellen fordul. Az egyik táv­
irat a „Moldova“ cikkét hozza 
amely mindenekelőtt összefoglaló 
képet ad és aztán a következőket 
irja :

Már érezni lehet, hogy az oro­
szok iránt való szmipátia nem 
emelkedik, sőt az izgatok mind 
kevesebb súlyai bírnak. A hagu- 
latváltozásra nézve érdekes felem­
líteni, hogy a királyi pár a ma­
gyar-román határra Sinajába köl­
tözik nyári tartózkodásra. Ehhez 
járul, hogy a napokban kedvezőt­
len fordulatot vettek az oroszok 
számára a tárgyalások, most már 
igazán holt pontra jutottak s most 
nehéz megállapítani, hogy mikor 
és hogyan tárgyalhatnak újra. 
Románia beavatkozásáért nagy 
területi engedményeket kért, azon­
kívül a dunai egyezmény meg­
változtatását, Oroszország egye-

wki-Íel®nteUe> hog) ilyen 
feltételek mellett nem tárgyalhat.

Közben Olaszország beavatko­
zott. A román kormány kijelen­
tette, hogy ezek után még csak 
tárgyalásba sem bocsátkozik. így 
• »roszorság és Románia között 
bizonyos feszültség is keletkezett. 
Lapintatlan diplomáciai eljárások 
pedig idegenkedést váltottak ki 
Oroszországgal szemben. Románia 
most már nem nem enged. Sőt 
valószínű, hogy még Resszarábia 
birtokát is csatolja már megtett 
követeléseihez.
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A bolgárok gondolkozása telje­
sen fedi a román véleményt. A 
„Kambana“ írja egyik legutóbbi 
vezércikkében :

Az ententenak szüksége van rá, 
de mi addig nem tárgyalhatunk 
vele, mig mindent meg nem kap­
tunk, amit az álnokság elragadott 
tőlünk. De különben számithat-e 
arra Bulgária, hogy az entente 
megtartja a szavát.

Most az a kérdés, hogy a mi 
érdekünkben lenne-e az entente 
győzelme ’? Nem, mert akkor bal­
oldalról Itália, jobbfelől pedig 
Oroszország szomszédságával kell 
küzdenünk. A Balkán pedig a 
balkáni népeké.

Azért maradunk semlegesek 
Törökország, Ausztria-Magyaror- 
szág és Németország javára, Bul­
gária nem felejti el, hogy Ausz- 
tria-Magyarország volt az egyet­
len állam, amely a bukaresti bé­
kénél melléje állt.

A írieati 
várövezetben
Egy újságíró jelenti a sajtóhadi- 

szállásról:
A kerületi parancsnok engedé­

lyével meglátogattam tegnap a 
trienti várövezet néhány pontját. 
Amit ott láttam, természetesen 
nem közölhetem egész terjedelmé­
ben a nyilvánossággal. A noyau-n 
belül nagyarányú élelmezési intéz­
ményeket találtam: majorokat, 
pácoló- és füstölőhelyeket, hűtő- 
raktárakat. Trient lakosságából a 
birodalmi olaszok, körülbelül négy­
ezer ember már a háború előtt 
hazautazott — az olasz konzul 
felhívására. A nemzetközi jog és 
a mi szempontunkból akkor még 
érvényes olasz szövetség megaka­
dályozott bennünket abban, hogy 
a hadköteleseket visszatartsuk.

A lakosság másik része elmene­
kült, hogy no tegye ki magát a 
háborús események meglepetései­
nek. Mind a négy irányban mene­
kültek, de leginkább Tirolba. Má­
sokat pedig internáltak. Aki ott­
hon maradt, leginkább kézműves, 
kereskedő és hasonló. Gondoskod­
tak róla, hogy ezek több hónapi 
élelmiszerrel legyenek ellátva. 
Árulástól e megbízható elemek 
részéről nem kell tartani, de azért 
a felügyelet mégis nagyon szigorú 
így például tilos az Etschbe bár­
mit beledobálni.

A várkerület rögtönitélő bírósá­
gának tegnap kellett először ösz- 
szeülnie, még pedig egy kávés 
miatt. Nem Ítélték el. A vidék la­
kossága körében a Legz Nazio- 
nale kevés eredménnyel működött, 
bár a parasztoknak nyújtott is 
némi gazdasági előnyt. Azok a 
kevesek is, akik az irredentista 
gondolattal foglalkoztak, rögtön 
elfordultak tőle, amikor az Olasz- 
Tirol és Olaszország egyesítésé­
nek lehetősége aktuálissá vált. A 
„megváltást“ a gyümölcskultúra 
és a selyemhernyó-tenyésztés rom­
lásával kellett volna megvásárol­
ni. A harci terület parasztjai el­
hagyták falvaikat. Most megérnek 
a vetések, megérik a szőlő, de ki 
fog aratni és szüretelni ?

Az olaszországi lapok azt jelen­
tették, hogy a trienti hercegérse 
két, Yendrizzi t internálták. Ez 
nem igaz. Itt él a palotájában és 
a masa jószántából zárkózott el a 
külvilágtól.

Lemberg
felszabadítója

Böhm-Ermolli tábormk
Lemberg csodálatosan gyors el­

foglalása s az orosz uralom alól 
való felszabadítása általános meg­
lepetést keltett. Tudták ugyan, 
hogy diadalmas seregeink több 
vonalon feltartózhatatlanul nyo­
mulnak Lemberg felé, de mivel 
az oroszok hatalmas erődítéseket 
emeltek a város körül s azokat 
nagy sereggel tartották megszállva 
a közvélemény azt hitte, hogy itt 
kétségbeesett ellenállást fejtenek ki

A második hadsereg élén Böhm- 
Ermolli tábornok Lemberg váro­
sát tegnap elfoglalta és megszál­
lotta. Amilyen roppant lelkesedést 
keltett ez az, újabb győzelem hire, 
épp olyan nagy érdeklődés közép­
pontjába került a diadalmas had­
sereg vezére Böhm-Ermolli tábor­
nok, akinek nevével és fényes 
haditetteivel mind sűrűbben talál­
koztunk a gorlicei front áttörése 
óta.

Az igazi katonai erények az 
ellenség előtt tűnnek ki. A had­
vezér! tehetség a háború tiizében 
bontakozik ki valódi nagyságában. 
Az erély, a bátorság, a gyors el­
határozás és még gyorsabb cse­
lekvési képesség s a helyes tak­
tikai érzék jellemzik az igazi 
hadvezért.

Az ő hadserege alkotja a Mac­
kensen vezérezredes seregével az 
összekötő kapcsot, vele egy vo­
nalban nyomult föl Grodek és 
Lemberg alá, folyton harcolva és 
vitézül verekedve, számtalan fog­
lyot és zsákmányt ejtve.

Egy fényes katonai karrier bon­
takozik ki Böhm-Ermolli kitűnő 
hadvezér! tehetségében s min­
denki örömmel üdvözli benne a 
hőst, a nagyszerű katonát és ki- 
kitünő hadvezért, aki Lemberg 
elfoglalásával nevét halhatatlanná 
tette a világháború történetében.

E nagyszerű haditettéyel, ame­
lyet mesés gyorsasággal, körülte­
kintéssel s merész elszántsággal 
hajtott végre, legkiválóbb hadve­
zéreink sorába emelkedett s a 
most dúló háború során még sok 
fényes eredményt várhatunk tőle. 
Böhm Ermolli neve, mint Lem1 
berg hős felszabadítójáé örökké 
élni fog !

A Korzó-szálloda 
és vendéglő 

kedvező árban 
eladó.

JUTA“
lisztes zsákot 150 fillérért, 
korpás zsákot 100 fillérért 

vesz darabonként a
Zeitler Rudolf és Tsai
gőzmalom és jéggyár részv.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Junius 24. Csüt. Rám. 
kath. és Protest. Ediltrud k. Gö­
rög-orosz jun. 10. Antonia Nap 
kel 4 óra 03 perckor, nyugszik 8 
óra 00 perckor.

Időjóslás. Némi hőemelkedés és 
elvétve eső várható. Sürgönygrcg- 
nózis : Enyhébb, elvétve csapadék. 
Déli hőmérséklet 19.6 fok C.

Újságot olvasni
most gyönyörűség. Legnagyobb 
boldogság most az orosz, francia, 
olasz hivatalos jelentéseket olvasni 
a „mi" lapjainkban. Ezek megje­
lenésének a lehetősége jellemzi 
legjobban a mai harctéri helyze­
tet. Aztán szeretünk még olvasni 
az olasz király csókjairól mert 
nagyon poétikus, de nem ártal­
mas ; szeretünk olvasni az orosz 
hadvezetőségnek arról a szegény 
franciáknak beadott szándékáról, 
hogy tervszerűen adták fel Lem- 
berget és Galíciát, mert Moszkvá­
ba akarnak csalni minket is, mint 
Napóleont. Vájjon a jó franciák 
örülnek-e ennek az örökös szel­
lemidézésnek, nagyon boldogok-e, 
ha a Joffreuál is nagyobb francia 
hadvezérnek, Napóleonnak a leg­
nagyobb kudarcát hallják folyton 
emlegetni'?

Nagyon szeretünk most olvasni, 
talán elővesszük újra a térképe­
ket és gombostűket a zászlókkal, 
úgy mint augusztus végén Krasz- 
niknál és Tannenbergnél ... És 
aztán . . . aztán nem lesz több 
„szeptember“, hiába huhognak 
körülöttünk a vészmadarak. El 
kell ezeket űzni közülünk. Hagy­
janak bennünket nyugton, zavar­
talanul akarjuk élvezni a legna­
gyobb boldogságot, a diadalmas 
győzelmi mámort. Részegek aka­
runk lenni tőle. Lemberg volt az 
első pohár, ettől csak a szemünk 
ragyog, a szivünk dobog heve­
sebben. Még, még sok pohárral 
belőle ! . . ..

— Désy Zoltán mandátuma.
Marosvásárhelyről jelentik : Désy 
Zoltán sírján sírjának felfedezé­
séről Pilanzer-Baltin hadseregpa­
rancsnok Urmánczy képviselőt is 
értesítette. A város törvényható-

Ísága alapítványt létesített Désy 
nevére. A megüresedett marosvá- 
sárheiyi mandátumra Ugrón Gá­
bor volt főispánt jelölik.

— Az aratási szabadság. Bár a 
honvédelmi miniszter rendelkezése 
szerint a legénység az aratási 
szabadságot személyesen, a rap- 
porton tartozik kérelmezni, a ka­
tonák hozzátartozói ezt nem ve­
szik figyelembe, hanem valóság­
gal elárasztják a földmivelésügyi 
és honvédelmi minisztériumokat 
aratási szabadságot kérő kérvé­
nyekkel. Az emiitett miniszterek 
végre megsokallták ezt a kérvény 
ostromot és a városi katonai ügy­
osztályhoz ma érkezett rendele­
tükben szigorúan utasítják a ha­
tóságot, hogy adják tudtul a la­
kosságnak, hogy az aratási sza­
badságért nem szabad kérvényt 
beadni a minisztériumokba, mert 
azt a katonáknak személyesen 
Kell kérniük a rapporton. Akik 
kérvényt adnak be, azt érik el 
vele, hogy mire a minisztériumból 
megkapják az elutasító választ,

akkorára az aratás régen elmúlik 
és az illető katona azzal is le­
késik, hogy személyesen kérje a 
szabadságot. Jó lesz tehát az ille­
tőknek ezt megjegyezni.

— Az uj gabona neműek szállí­
tásának feltételei. Az Aradi Ke­
reskedelmi és Iparkamara a kö­
vetkezőkre hívja fel a gabonát 
szállító kereskedők figyelmét. Az 
országban jelenleg rendelkezésre 
álló gabonakészleteket az 1915. 
évi termés forgalomba hozataláig 
előreláthatólag legnagyobb rész­
ben felhasználják, úgy hogy a 
cséplési munkálatok befejezése 
után az uj gabona elszállítása 
nagyobb mérvben indul meg. Mi­
vel pedig a Máv. fedett rakhelyeit 
és fedett kocsijait a háború miatt 
a gabonaszáll i táshoz lehetetlen 
felhasználni, előreláthatólag a most 
következő idényben gyakran be 
fog állani annak a szüksége, hogy 
a gabona és őrlemények nyitott 
helyen tároltassanak és nyitott 
kocsin szállíttassanak. Ennek elő­
feltétele az, hogy az áru az idő­
járás káros behatása ellen meg- 
védelmeztessék, illetve kellően be- 
takartassék. A mostani viszonyok 
között előrelátható, hogy a Máv. 
a nyitott kocsik Letakarásához 
ponyvákat a kívánt mennyiségben 
rendelkezésre nem bocsáthat, te­
hát szükséges, hogy a szállító 
lelek már most gondoskodjanak 
eszközökről, amelyek segítségével 
a nyitott helyen tároló és nyitott 
kocsin szállítandó gabonát és őr­
leményeket az időjárás viszontag­
ságai ellen saját veszélyükre kel­
lően betakai'jak,

— Hír az orosz fogságból.. 
Cseh András makói lekos, kitől 
8 hónapja semmi értesítés sem 
jött s kinek kalál-hirét költötték, 
Taskend'oól levelet irt aggódó fe­
leségének, melyben értesíti, hogy 
mint Przemyslhen elfogott hadi­
fogoly orosz fogságban van és jól 
érzi magát.

— Hősi halál. Szabó Antal 
őrvezető, makói lakos Klagenfurt­
ból lebélyegzett levelező lapon ér­
tesít bennünket, hogy Lengyel 
Ferenc, makói illetőségű 46. gya­
logezred pionir-osztályához beosz­
tott derék vitéze, hősi halált halt. 
A hős, ki két gyermeknek szerető 
atyja, este sebesült meg és reggel 
3 órára meghalt. Hősi halálának 
fentemlitett Szabó Antalon kívül 
Yelici Éliás nevű szakaszvezető is 
szemtanúja volt.

— Nincs nélkülözhetetlen.
Székesfehérvár törvény hatósági 
bizottsága az év május hó 31-én 
tartott közgyűlésében elhatározta, 
hogy az olasz háborúra való te­
kintettel kimondja, hogy a tör- 
vényhetóságnak nincs nélkülözhe­
tetlen tisztviselője és mindazoknak 
a tisztviselőknek a felmentése 
iránti kérelmét, akiket eddig köz­
érdekből kértek felmenteni, vissza­
vonja és katonai kötelezettségek 
teljesítésében azokat akadályozni 
nem akarja. Kivételként óhajtja 
tekinteni a törvényhatóság a vá­
ros főmérnökét, akinek jelenlétét 
a vízmüvek akadálytalan műkö­
désének biztosítása végett tartja 
feltétlenül szükségesnek.

— A rendőrségről. Apátfalván 
a sertésvész megszűnt s a zár fel­
oldatott.

— A hídon közlekedők figyel­
mébe. A Makó—Kiszombor kö­
zötti Maros hídon a javítási mun­
kálatokat Kiszombor felőli részen 
már megkezdték, minélfogva ott 
a kocsiközlekedés alkalmával
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óvatosan kell haladni s az óv- 
rendszabályokat be kell tartani.

— A rendőrség és az olaszok.
A rendőrség tudomására jutott, 
hogy az olasz menekültek közül 
egyesek házról-házra járnak kol­
dulni. Felkéretnek a lakosok, hogy 
azoknak ne adakozzanak, mert 
ezáltal csak a lustaságukat moz­
dítják elő és munkára nem men­
nek az illetők, hanem ha valahol 
koldulás céljából megjelennek, 
értesítsék haladéktalanul a rend­
őrséget, hogy előállíthassa az il­
letőt és méltó büntetésben része- 

• sitse.
— A Szent István közkórház­

ban gyógykezelés alatt levő in­
telligens áll. tanító, ki szép és 
tiszta munkát tud végezni, a kór­
házban elvégezhető irodai munkát 
keres tisztességes díjazás mellett. 
Szives ajánlatokat e lap kiadóhi­
vatala továbbit „Tanító“ jelige 
alatt.

— Anyakönyvi hírek Elhal­
tak: Sipos József, Ferenc Vil­
mos 2 hónapos, Szabó János 70 
éves, Hubacsek Ilona Hencz La- 
josné 28 éves, Marsi István 5 hó­
napos korában.

HERE SZÉNA és MAR­
HÁNAK való, valamint

-szalma
kapható IRIÍZ MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

Az elrejtett
váltópénz

Ä belügyminiszter figyelmeztetése
A háborús állapot bekövetkezte 

óta, de különösen a legutóbbi idő­
ben sűrűn merültek föl panaszok 
az ércváltópénz hiánya miatt. A 
lakosság nagy része a váltópénz- 
érmeket elrejti, a forgalomból ki­
vonja, amivel a pénz és kereske­
delmi forgalomnak mérhetetlen 
károkat okoz. A lakosság ily irá­
nyú magatartását befolyásolják 
azok a híresztelések is, amelyek 
a bankjegyek elértéktelenedésével 
ijesztik a tájékozatlan közönséget.

A belügyminiszter most tájékoz­
tatja a közönséget arról, hogy a 
bankjegyek a koronaértókpénz 
érmekkel is teljesen egyenlő érté­
kűek, azok értékcsökkenéséről ter­
jesztett híresztelések minden ala­
pot nélkülöznek, továbbá, hogy a 
váltópénznek elrejtése, felhalmo­
zása, ezáltal azoknak a forgalom­
ból való kivonása s hazai közgaz­
daság, a pénz- és értékforgalom, 
nemkülönben a hazai kereskede­
lem megbénítását okozó hazafiat- 
lan cselekedet, amely a legszigo­
rúbb megrovást és megtorlást ér­
demli meg. Az elrejtett érmek 
forgalombahozatala a jelen körül­
mények között hazafias k ötéi es­
ségé s elsősorban a nagyközönség 
összes rétegeinek érdekében áll.

Kívánatos, hogy mindazok, akik 
a közönség hangulatára és maga­
tartására befolyással bírnak (lel­
készek, tanítók) riiinél szélesebb 
körben hassanak oda, hogy a kö­
zönség a váltópénzérméket a for­
galomból ne vonja el.

iiiim

Öngyilkos
katonaszabaditó

Letartóztatott orvosok
Rövid híradásban beszámoltunk 

arról, hogy Kohn Emil dr. ver­
sed orvos, aki mint kirendelt or­
vos működött, pénteken délután 
szivenlőtte magát s azonnal meg­
halt. Kohn Emil dr. nagy közéleti 
tevékenységet fejtett ki, részt vett 
a függetlenségi politikai mozgal­
makban, lapszerkesztő volt és 
szép jövőnek nézett eléje. Vele 
volt Glückmann versed szállótu­
lajdonosnak, feleségével szép ho­
zományt kapott és prakszisa is 
tekintélyes volt. A pénzszerzés 
azonban őt is elkábitotta és a 
háborút ő is felhasználta arra, 
hogy magának jogtalan módon 
anyagi hasznot szerezzen. Mások­
kal szövetkezve katonaszabaditá- 
sokat követett el.

A fölfedezés hirtelen csapott le 
rá, alaposan tartott tőle, hogy le- 
tartózlják, ami be is következett 
volna s tudva azt. hogy büntetés 
vár rá, azt maga szabta ki magá­
ra : kioltotta életét. A versed ka- 
tonaszabaditások ügyében pénte­
ken reggel Yersecre érkezett Szent- 
györgyi dr. honvédszázados-had- 
biró Szegedről és Sebők Kolos dr. 
századoshadbiró Temesvárról. A 
vizsgálatot azonnal megkezdték, 
amelynek eredménye az volt, hogy 
több egyént, köztük két orvost 
letartóztattak. Kohn Emil dr. le­
tartóztatása elmaradt, mert mire 
arra sor került volna, a magáról 
megfeledkezett ember már halott 
volt. A versed katonaszabaditási 
ügyre vonatkozólag illetékes hely­
ről igy értesültünk :

Yersecre pénteken reggel 
érkezett meg Sebők Kolos dr. te­
mesvári katonai ügyész. Már ott 
várta Szentgyörgyi dr. honvédhad- 
biró, aki azért jött le. mert az 
ottani katonaszabaditások nem­
csak a közös hadsereg, hanem a 
honvédség rovására is történtek. 
Első ütjük a kórházba vezetett, 
mert először Kohn Emil dr.-t 
akarták kihallgatni Mikor a kór­
házba beléptek, ott több orvos 
tartózkodott, azonban az egyik 
hirtelen eltávozott egy másik aj­
tón. Kohn Emil volt az illető, de 
mivel nem ismerték őt, nem tud­
ták, hogy ő az. Mikor a kórház­
ban előadták jövetelük célját és 
azt, hogy Kohn Emil dr.-t akar­
ják kihallgatni, azt válaszolták 
nekik, hogy az orvos éppen most 
távozott. Azonnal utána küldtek 
egy detektívet, de ez az egész 
épületben nem találta. Pár perc 
múlva hírül hozták Kohn Emil 
dr. lakásáról, hogy az orvos a 
kórházból egyenesen hazament és 
ott magát revolverrel mellbe lőtte. 
Azonnal meghalt. Asztalán a már 
ismeretes két cédulát találták, az 
egyiken azt irta, hogy halálba 
kergették, a másikon azt. hogy 
visszatért az izraelita hitközségbe 
és zsidó rítus szerint kéri magát 
eltemettetni.

— A vizsgálat katonaszabadi­
tások ügyében folyik, amelyek 
több hónapra nyúlnak vissza. Azt, 
hogy kit és mennyiért szabadítot­
tak ki jogtalanul a katonai szol­
gálat alól, most nem tartozik ide 
és még nyomozás tárgyát képezi. 
A bűnösök többen vannak és már 
több letartóztatás történt. A letar­

tóztatottakat, akik között orvosok 
is vannak, részint Szegedre, ré­
szint Temesvárra szállították.

Színház
MŰSOR:

Csütörtökön itt először Pintér 
Irma jutalomjátékául: MÉR­
FÖLD KÖVEK nagyhatási víg­
játék:

Pénteken páratlan bérletben 
A HAGYMAKIRÁLY.

Szombaton itt először fényes uj 
kiállításban K e 1 1 e n Rózsi ju- 
talomjátékául: A PIROS RUHÁS 
HÖLGY nagy operett.

Yasárnap délután leszállított 
helyárakkal JÁNOS VITÉZ ma­
gyar daljáték.

Yasárnap este bérletszünetbpn 
másodszor A PIROS RUHÁS 
HÖLGY nagy operetta.

* Mérföldkövek — Pintér Irma 
jutalomjátéka. Ma este lesz a 
iutalomjátéka Pintér Irmának, 
színtársulatunk kedveit naivájá- 
nak, mely alkalommal a Magyar 
Színház nagysikerű újdonsága, a 
„Mérföldkövek" vígjáték kerül be­
mutatóra, a mely a fővárosban 
óriási sikert aratott és nálunk is 
bizonyára nagy hatást fog kelteni.

* Pénteken rendes .helyárakkal 
bérletben nagy kabarét est lesz 
színházunk ban, elsőrangú műsorral 
a melyben társulatunk összes első­
rendű erői közreműködnek. Színre 
kerül többek közt a - Hagymakirály", 
„Zsur a táborban", e remek éne­
kes és táncos balett. A műsor 
többi része is a legértékesebb és 
rendkívül mulattató számokból van 
összeállítva. Azt hisszük, hogy ez 
estén meg fog telni ismét a szín­
ház.

* A piros ruhás hölgy bemuta 
tója. Rendkívül érdekes bemuta­
tóra készül színtársulatunk. Szom­
baton mutatják be Strausz leg­
újabb nagysikerű darabját, a gyö­
nyörű zenéjü „A piros ruhás hölgy“ 
című operettet, mely óriási siker­
rel járta be a külföldet is újabb 
babérokat es dicsőséget szerezve 
Stransznak, a kitűnő komponistá­
nak. Az operettet Berlinben és 
Pécsben eddig már több százszor 
adták a közönség frenetikus tap­
sai és ovációi mellett. „A piros 
ruhás hölgy“ vezető szerepeit 
Révész Ilonka, Kellen Rózsi, Ser- 
főzy Ilonka, Sugár Gyula, Heltai 
Remete Géza, Komlós és Torma 
Zsiga játszák. „A piros ruhás 
hölgy“ szombati bemutatója egy­
úttal jutalomjátéka lesz K e 11 e n 
Rózsinak, társulatunk széphangu' 
énekesnőjének.

REGENT.

Így viiäpnis leletei.
(934)

102. fejezet.
A gyémánt-csempész.

Az olasz kormány hivatalos 
közleményeiben tudatja a nagy 
világgal, hogy a Borghese-féle 
gyűjteményből ismeretlen tettes 
ellopott egy szinarany szobrocskát, 
mely a gyémántok, zaphirok, 
smardagok és rubinok, keleti 
gyöngyök legszebb példányaival

volt kirakva. Valószínű, hogy a 
tettes vad barbársággal kitördeli a 
köveket és áruba fogja bocsátni I 
Felhivatik mindenki, hogy erre az 
emberre ügyeljen. Aki őt elcsípi 
és esetleg a lopott drágaságokat 
is visszajuttatja az olasz kormány 
kezébe, tízezer lira jutalmat kap.

Korbay ezt elolvasván, nagyon 
megütközött.

— Nem is sejtém, hogy mily 
nagy veszélyben forogtam! gon- 
dolá magában. Ha ez a hivatalos 
közlemény előbb jelenik meg, 
akkor én ma már alighanem ül­
nék ! Mondhatom, hogy mégis 
szerencsefia vagyok! Hanem azért 
mégis túljárok én az olasz kor­
mány eszén.

Néhány nap múlva ismét el­
ment az illető lapok kiadóhivata­
lába, megtudakolni, jöttek-e aján­
latok az ő címére.

Az. illető hivatalnok három le­
pecsételt levelet adott át neki.

Korbay az utcán felbontotta s 
tanulmányozni kezdé a címeket.

t Vájjon minő firmák lehetnek ? 
Nyílt üzletek-e, vagy pedig aféle 
orgazdák, aminőket ő keres ?

Az olasz kormány hirdetménye 
miatt Korbay óvatos akart lenni 
és mindenekelőtt elment azokba 
az utcákba, ahol azok a bizonyos 
firmák léteznek. Arról most már 
meggyőződött, hogy a jelentkezett 
elmek alatt egyetlen nyílt üzlet 
sem létezett.

Egyelőre még várt. Az olasz 
kormány hirdetménye hadd men­
jen ki az emberek fejéből!

Nem vette észre, hogy valaki 
lépten-nyomon követi őt minden­
felé.

Még a vasúton is utána ment 
egész Windsorig 1 Ott szintén ki­
szállott és megfigyelte, hova megy 
Korbay.

Egy elegáns nyaralóba látta őt 
eltűnni 1

— Ki lehet"? gondolá magában ! 
Csak nem lehet a villa tulajdo­
nosa y Bizonyára gyémánt-ügynök 
lesz, vágj' ilyesmi!

Meg akarta várni, mig kijön. 
További lépései talán bővebb fel­
világosítást nyújthatnak felőle.

Az utca két szélén fasor húzó­
dott végig, a fák alatt padok va- 
lának.

(Folyt, köv.)

ORVOSOK
igazolják, mint legkitűnőbb kö­

högés elleni szert a :

3 fenyöve.t

Milliók használják
P

rekedtség, elnyélkásodás, hurut, szamár 
hurut ellen és különösen meghűlés ellen, 
mely miatt minden (arcosnak nélkülöz­
hetetlen. 6100 orvosi és más egyén 
igazolja a biztos sikerét ezen étvágy 
gerjesztő és kellemes cukorkáknak. Cso­
magja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, 

hadi csomagolásban 30 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.
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POÓR ENDRE
győgywréeenél kapható Makón
VIL ■ A-C R É i
gyom* és biztosan kaid ir- 
talmatitn szer, szeplő, »alfett, 
ars- és kéivtrSeeég és min­
denféle WrtteztátaíaBSkfi eile»
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitő szer. 
Ara: Vilma crém 1 korosa. 

Vilma hajpor 1 korona, Vöm a 
szappan 70 fill. Hajlóid 4 to­
lna jk’eamwik Wbb bHWWM* 

wAtirt Satt# iuíto*«we.

Kiadó földek!
Nagy Mihály kiadja haszon­

bérbe dálon levő
4' 2 kát. hold tanyaföldjét
gabona alá. Úgyszintén a föl­
deák! határnál, a makói ha­

tár szomszédságában

T\2 kát hold földjét
gabona termés alá több évre

haszonbérbe kiadja
Értekezni lehet Nagy Mihály- 

í nál Zöldfa-utca 863. sz. alatt.

Újságárusokat" Amtsa meg
r I **i . _ a rnb banfelvesz e lap kiadóhivatala. a rikkancsot és 

kérjen tőle egy
„Makói Független Ujság“-

ot, m eg találja 
benne amire szük­
sége van.

w BBBBBBBBSBB Ili SMÍ981BMB10
ff A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha ff 
38 állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: ■ 
gg g , , I r -L .Amnt A szájnak és fogaknak kellemet- ■!
m lu63l”*Í0yKr6m8I, lenségeit és számtalan betegségeit B 
jgj megszünteti a KUDAR-féle

B antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz. ■
™ A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid ide múlva elér- ■ 

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk !
® Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok- " 
Ife szerű kezelés mellett az Ideál-arckenöcsöt használjuk I 
B Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ■ 
B érhetjük el, ha Í|
5 Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, g

Hereföld 100 hold
kiadó Irilz Miksánál.

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁ6“-ba.

m

A

Lábápoláshoz! Izzadás ellen!

A mostani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

BAB
BTB

Pára-pasta

m
Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd­
jeggyel vannak l/imBD 1 A IfK uívárosi gyógyszertá- pilátva _ és HUUrlIX LrlJUw rában szerezhetők be.ellátva _ és nuum\ i>nauw rában szerezhetők be.

S Telefon-szám: 68. Telefon-szám: 68. Jf
5■IIKBIBIIII ■ ■ ■ ■■■!■■■■■■• 
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megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszsr az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón:

Popper Gyula drogériájában, Főtér.
Tábori postacsomagban küldhető

A
f

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Készülnek:

Rovatos ivek,

Számlák,

Zárszámadások,

Üzleti kártyák,

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

KÖNYVNYOMDA.
>•••••••••••• •••••••••••!
ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett mű intéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Telefon-szám: 124.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!
••••••••••••••••••••••a
A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

S -------- POLITIK*! NAPILAP --------

■ por kiadóhivatala a legjatányosabb árén vesz fel hirdetéseket
•■■■■■■■■■■■ BiHQimM ■■■■■■■■■■■■ ■■

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám : 124.
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Nyomatott Dr. Ku$b rjAinaj. a. , Makó. "u^atien Újság“ vülanyeröre berendezett gyorssajtóján, Makón.


